


Indhold

Leder	 5
Om magasinet Megawatt, der symboliserer nye tider for industrien

Nyheder	 6
Elbiler drevet af vind, møller i Bahrain – og andet nyt fra branchen

Danskerne siger ja	 8
Ny undersøgelse viser, at fire ud af fem danskere ønsker mere vindkraft

Sådan når Danmark 50%	 10
 Vindmølleindustriens tre mål – frem mod 2025

Indien 	 14
Det eneste land i verden med et vindministerium

OL i klima 2009	 16
Sådan fik Danmark topmødet

Talenter i marken	 20
Vindmølleindustriens talentfabrik

Industrien går i skole	 24
Virksomheder flytter ind på universiteterne

Profiler og kalender	 26

TEMA

Megawatt udgives fire  

gange årligt af :

Vindmølleindustrien

Vester Voldgade 106

1552 København V

Tlf.	 + 45 33 73 03 30

Fax	 + 45 33 73 03 33

danish@windpower.org

www.windpower.org

Redaktion

Ansv. chefredaktør:	 Bjarne Lundager Jensen, blj@windpower.org 

Redaktør:	 Trine Søndergaard, ts@windpower.org

Redaktionel bistand:	 Datagraf Client Publishing

Layout og tryk

Datagraf 

Forsidefoto

Vestas  Wind Systems  A/S

Vindstyrke50
Vindmølleindu-
striens plan for 
energisystemet i 
Danmark

Vækst i vindkraft – globalt � Side 14

Ingeniørstuderende på tur � Side 20

En elbil drevet af vind? Se nyhederne
Side 6



Vindmølleindustriens nyhedsmagasin0�



LEDER

Vindmølleindustrien relancerer sit  

nyhedsmagasin for at skabe en pen-

dant til branchen – vi vil også være 

bedst. Resultatet er blevet Megawatt, 

som du holder i hånden.

Danmark er stedet, hvor ny viden og 

forskning om vindkraft gror og dyrkes. 

Hver dag møder flere end 20.000 

mennesker ind for at bøje jern og stål 

og skabe nye teknologiske løsninger. 

Løsninger, som betyder, at vindkraft i 

dag måles i kraftværksenheden mega-

watt. Den indsigt, som dansk vindmøl-

leindustri har, vil vi gerne dele med dig 

gennem Megawatt, så du er på forkant 

med industriens og brancheforening-

ens arbejde og udvikling. 

Med Megawatt vil Vindmølleindustrien 

stille de svære spørgsmål og være kri-

tisk over for sin egen industri. Vi mener, 

det vil skabe det bedste udgangspunkt 

for en kvalificeret debat om industriens 

virke og udvikling. 

Megawatt symboliserer nye tider. Dels 

i industrien, som i dag leverer vind-

kraftværker, der konkurrerer på lige 

vilkår med andre etablerede elværker. 

Dels i den energipolitiske verden, hvor 

vi oplever, at de foregående års tørke 

henlægges. Den christiansborgske 

jord gødes med flere og flere positive 

udmeldinger om vedvarende energi. 

Men den kommende energistrategi, 

som Folketinget netop i disse dage ta-

ger hul på at diskutere, lader vente på 

sig, og regeringen har et ansvar for at 

handle nu.

Regeringen har i sit udspil til Energi-

strategi 2025 et scenario om, at vind 

kan levere 50% af elforbruget i 2025. 

Det er en vision, som er teknologisk 

realiserbar. Økonomisk er den ikke  væ-

sentligt dyrere end alternativet, som 

ingen rigtig har lyst til at tale om, nem-

lig massive investeringer i atomkraft 

eller fossile brændsler. 

I første udgave af Megawatt dykker vi 

ned i visionen om 50 pct. vindkraft. Du 

bliver præsenteret for  Vindmølleindu-

striens plan, der indeholder konkrete 

anbefalinger til, hvordan det kan lykkes 

at gøre Danmark til et udstillingsvin-

due for 50 pct. vindkraft. På side 12 

løfter vi sløret for en ny rapport, der 

fortæller, hvad en storskala integration 

af vindkraft vil koste samfundet. Ende-

lig offentliggør vi en ny meningsmåling 

om, hvad danskerne siger til, at vi be-

væger os mod mere vindkraft (side 8).

Vi håber, at alle vores læsere bliver gla-

de for Megawatt. Har du kommentarer 

eller input til debat, aktualitetsstof el-

ler en god historie, er du altid velkom-

men til at henvende dig. 

God læselyst!

Nyt magasin fra

Vindmølleindustrien

I første udgave af Megawatt dykker 
vi ned i visionen om 50 pct. vindkraft

Bjarne Lundager Jensen,

direktør, Vindmølleindustrien. 
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LM Glasfiber har præsteret et rekordsalg 

i 2006. Da koncernen offentliggjorde sit 

regnskab i april, viste tallene, at LM Glasfiber 

har øget sin omsætning med 43 procent. 

Målt i megawatt steg omsætningen til et 

salg på 4100 MW fra 3000 MW i 2005. Den 

øgede omsætning skyldes udvidelse af pro-

duktionskapaciteten og forbedret kapaci-

tetsudnyttelse. Investeringerne, som i 2006 

lå på 298 millioner kroner, har hovedsageligt 

omfattet kapacitetsudvidelser i Kina og 

Nordamerika samt udviklingen af nye vinge-

design og støbeforme.

LM Glasfiber forventer en salgsfremgang 

på mindst 25 pct. i 2007. Forventningerne 

er blandt andet baseret på høj global efter-

spørgsel på vindkraft, en udvidelse af det 

strategiske kundegrundlag, langsigtede 

kontrakter med nøglekunder samt fort- 

satte kapacitetsudvidelser i Kina, Indien og 

Spanien.

LM Glasfiber præsenterer rekordsalg

 REGNSKAB

DONG Energy får hjælp af Novo Nordisk til 

at finansiere den kommende havmøllepark, 

Horns Rev 2, som DONG Energy poster 3,5 

milliarder kroner i. 

Det sker via en ny aftale mellem de to par-

ter, som indebærer, at Novo Nordisk frem til 

2020 forpligter sig til at bruge samtlige rea-

liserede energibesparelser på sine fabrikker 

i Danmark til at købe grøn strøm, som møl-

lerne på Horns Rev 2 har produceret.

”Med aftalen yder Novo Nordisk et vigtigt 

bidrag til realiseringen af vindmøllepar-

ken Horns Rev 2 og er dermed med til at 

opbygge markedet for vedvarende energi 

i Danmark,” siger Lars Clausen, koncerndirek-

tør i DONG Energy.

Aftalen vil yde et væsentligt bidrag til Novo 

Nordisks mål om at reducere sine CO
2 

- ud-

ledninger med 10 procent inden 2014. Målet 

er, at alle Novo Nordisks danske fabrikker har 

konverteret hele deres forbrug af elektricitet 

til vedvarende energi inden 2014.

”Vi tror på, at DONG Energy kan hjælpe os 

med at opnå betydelige energibesparelser. 

Samtidig er vi med denne aftale med til at 

skabe et økonomisk bæredygtigt grundlag for 

vindmølleenergi i Danmark,” siger Lise Kingo, 

koncerndirektør, Novo Nordisk.

Novo Nordisk medfinansierer Horns Rev 2

 NY ENERGIAFTALE

Som følge af LM Glasfibers omfattende  

ekspansion flytter koncernen sit hovedkontor 

fra Lunderskov til Kolding i 2008.

Den amerikanske bilproducent Tesla 

Motors har udviklet en elbil, der kan køre 

400 km på en enkelt opladning. Ifølge 

Teknologirådet er der store muligheder 

for at bruge vindmøllestrøm til fremti-

dens elbiler.

 ELBILER

400 kilometer
på en opladning
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Af feugue feu facin   |  Foto:  Jakob Fall

Installeringen af de tre møller og broer på det opsigtsvækkende World Trade Cen-

tre i Bahrain er nu fuldendt. De 240 m høje tårne, som skal huse en række konto-

rer, bærer tre vindmøller monteret på broer mellem tårnene. Vindmøllerne skal ge-

nerere, hvad der svarer til 1100-1300 MWh om året. Det spektakulære projekt 

i Bahrain er blevet varetaget i et samarbejde mellem to af Vindmølleindustriens 

medlemsvirksomheder, Norwin  A/S og Rambøll  A/S. Ifølge projektleder Lars Tør-

rild Thorbek, Rambøll A/S, begynder holdet bag projektet at teste vindmøllerne i 

juni særligt med fokus på sikkerhedssystemet og for at sikre stabil drift. Først når 

folk rykker ind i kontorerne, og der kommer et forbrug, sættes møllerne i drift. Det 

forventes at ske med årets udgang, oplyser Lars Tørrild Thorbek.

Vindmøller i 240 meters højde

 BAHRAIN

 Det går stadig for langsomt med at vedtage lokalplaner 

for vindmøller i landets kommuner. Derfor advarer mil-

jøminister Connie Hedegaard (K) nu om et landsplans-

direktiv, hvis ikke kommunerne viser betydelige frem-

skridt i planlægningsarbejdet inden august. Det 

er nyeste status for udskiftningsordningen for 

vindmøller på land, der kom i begyndelsen af 

maj. Siden Miljøministeriets status i decem-

ber er der kun vedtaget to lokalplaner med 

plads til syv møller på i alt 15,6 megawatt. 

”Det her er absolut sidste advarsel. Kommu-

nerne bliver nødt til at tage deres ansvar alvorligt 

og vise betydelige fremskridt, næste gang vi gør 

status i august. Sker det ikke, er jeg parat til at 

udstede de nødvendige landsplansdirektiver. 

Men jeg foretrækker klart, at kommunerne 

med deres større kendskab til lokale forhold selv løser 

opgaven,” siger Connie Hedegaard. 

I alt er der nu vedtaget 11 lokalplaner med en samlet 

kapacitet på 88,6 MW. Og ved årets udgang var der 

kun opstillet i alt 19 MW ud af de 350 MW, som ifølge 

udskiftningsordningen skal være opført inden udgangen 

af 2009.

”Planlægningen i kommunerne skal på plads nu. Som 

vi har pointeret før, er det stærkt utilfredsstillende, at 

industrien i de seneste tre år har måttet se langt efter 

et hjemmemarked og udstillingsvindue, der kan under-

støtte udviklingsarbejdet og virksomhedernes position 

på det globale marked. Derfor er det afgørende, at 

ministeren sætter handling bag sine ord, hvis ikke kom-

munerne er nået længere til august,” siger Hanne Jersild, 

chefkonsulent i Vindmølleindustrien.

Nye medlemmer i  bestyrelsen

 ÅRSDAG 

På Vindmølleindustriens årsdag den 20. marts indtrådte adm. direktør 

Tommy Gundelund Jespersen, kk-electronic  a/s, som nyt medlem i 

Vindmølleindustriens bestyrelse. Tommy Gundelund Jespersen afløser 

direktør Ole Bach, Scanvib ApS. Ny suppleant i bestyrelsen er Henrik 

Jensen, direktør, BALLUFF, som afløser Jakob Gulman, HEMPEL  A/S. 

De andre poster i Vindmølleindustriens bestyrelse varetages af: Søren F. 

Knudsen, salgs- og marketingsdirektør, LM Glasfiber A/S (formand),  

Peter C. Brun, Vice President Governmental Relations, Vestas Wind  

Systems  A/S, Jan Kjærsgaard, salgsdirektør, Siemens Wind Power  A/S, 	

Per Hornung Pedersen, CEO, Suzlon Energy  A/S, Anders Rebsdorf, 

R&D Danish Branch Office Manager, Gamesa Wind Engineering ApS, Kaj 

Lindvig, adm. direktør, A2SEA  A/S og Per Hartlev, adm. direktør, DELTA.

Miljøminister giver kommuner sidste advarsel

 UDSKIFTNINGSORDNING

Nyheder

Tre danske vindmøller kommer helt til tops på 

det nye World Trade Centre i Bahrain.

Af Trine Søndergaard

Vindmølleindustriens årsmøde i Kolding.
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U ndersøgelsen giver et tydeligt bille-
de af danskernes tiltro til vindkraft. 

83 pct. af undersøgelsens adspurgte er eni-
ge/helt enige i, at der skal udbygges med 
vindkraft i deres eget lokalområde. Kun 13 
pct. er modstandere af en lokal udbygning, 
mens fire procent er i tvivl. Desuden me-
ner tæt ved 60 pct., at Danmark bør inve-
stere i færre, men større møller på land og 
konstaterer samtidigt, at det er i orden, at 
nye vindmøller når en højde på 100-150 m. 

”Den klare opbakning til nye vindmøller 
på land siger meget om befolkningens an-
svar i forhold til at gøre noget ved verdens 
klimaudfordringer og sikre den danske 
forsyningssikkerhed. 

At danskerne også anser det for nødven-
digt, at vi investerer i nye vindmøller  
er ligeledes et tegn på, at befolkningen  
ønsker at bevare den danske førertrøje  
inden for udvikling af nye vindmøller  
og ny vindkraftteknologi,” siger Bjarne  

Lundager Jensen, direktør i Vindmøllein-
dustrien.

Danskerne er med på 50 pct. vind
Den nye undersøgelse viser, at danskerne 
er med regeringen i dens udspil om at 
udbygge med vedvarende energi, så vind 
kommer til at udgøre halvdelen af elfor-
bruget i 2025. 

Knap 60 pct. af de adspurgte ser gerne, 
at vind kommer til at udgøre mellem 40 

mærke suset

Fire ud af fem danskere ønsker mere vindkraft i 
Danmark – også i deres lokalområde. Det er den 
klare melding i en ny undersøgelse, som ACNielsen 
netop har gennemført blandt 1.611 danskere.

Dagbladene Berlingske Tidende 

og Børsen har begge under-

søgt danskernes holdning til 

vindkraft inden for de seneste 

måneder. Ligesom  Vindmølle-

industriens undersøgelse  viser 

disse meningsmålinger, der 

begge blev offentliggjort i april, 

at danskerne gerne vil betale 

mere for at få vindenergi ud af 

stikkontakten.

Greens undersøgelse, der er 

foretaget for Børsen, konsta-

terer, at tæt ved 65 pct. af de 

1022 adspurgte er villige til 

at betale mere for vindenergi. 

Samtidig viser målingen, at 

næsten 90 pct. støtter en ud-

bygning med vindenergi, mens 

50 pct. gerne vil have mulighed 

for kun at vælge strøm fra vind-

møller. 

Gallups undersøgelse, der 

er foretaget for Berlingske Ti-

dende, fortæller, at 44 pct. af de 

adspurgte mener, at Danmark 

skal satse mere på vindkraft, 

selv om den f.eks. skulle blive 

op til ti pct. dyrere. Også planen 

om at opstille 150m høje de-

monstrationsmøller på land går 

rent ind hos Gallups adspurgte. 

Undersøgelsen viser, at to tred-

jedele af de adspurgte forholder 

sig positivt over for opstilling af 

møller op til 150 m. Velviljen til 

nye vindmøller er størst blandt 

de, der i forvejen har én eller 

flere vindmøller som naboer.

Berlingske og Børsen bekræfter begejstringen 

Børsen har fokus på danskernes 

holdning til vindkraft.

Danskerne vil

Vindstyrke

50
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Skal Danmark have færre, men 

større og mere energieffektive 

vindmøller på land?

Må vindmøller have en højde 

på 100-150 m?

Skal vi udbygge med 

vindkraft, også i dit 

lokalområde?

og 100 pct. af elproduktionen. Kun 5 pct. 
mener, at vindkraft fremover skal udgøre 
20 pct. af elforbruget, som det er tilfældet 
i dag. 

Også danskernes betalingsvillighed er 
stor. Over 80 pct. af de adspurgte synes, 
det er acceptabelt, at en gennemsnitlig 
husstand i dag betaler 180 kroner årligt 
for at have 20 pct. vind i elnettet. Hver 
anden dansker er endda parat til at betale 
mere for elektriciteten end i dag for at få 

en større andel af elforbruget fra vedva-
rende energi. 
F.eks. vil 15 pct. af de adspurgte gerne 
betale mellem 200-300 kroner årligt for 
at få mere vedvarende energi, mens 20 
pct. er villige til at betale mellem 400 og 
600 kr. årligt. 

”Det er rart at få bekræftet, at der er en 
generel begejstring for vindkraft i befolk-
ningen. Og det er meget tilfredsstillende, 
at så mange bakker op om vindkraft, selv 

om den bliver dyrere. For det er sandsyn-
ligt, at strømmen i perioder kan gå hen 
og blive dyrere, når der skal investeres så 
massivt i alternativ energi, som politiker-
ne har lagt op til,” siger Bjarne Lundager 
Jensen. 

ACNielsens undersøgelse er gennem-
ført for Vindmølleindustrien blandt 1.611 
personer over 15 år i perioden fra den 19. 
til den 26. april.

Det er rart at få bekræftet, at 
der er en generel begejstring 
for vindkraft i befolkningen

Bjarne Lundager Jensen

Direktør, Vindmølleindustrien

17%
Helt uenig/ 

uenig: 

58%
Helt enig/ 

enig: 

25%
Ved ikke

30%
Helt uenig/ 

uenig

56%
Helt enig/ 

enig 

14%
Ved ikke 13%

Helt uenig/ 
uenig

83%
Helt enig/ 

enig 

4%
Ved ikke 

Kilde: ACNielsen, april 2007

Af  Trine Søndergaard   |  Foto:  Colourbox.com

Ny undersøgelse
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Mens parterne på Christiansborg i disse uger går i gang 
med at diskutere, hvordan Danmarks energistrategi 
skal se ud frem mod 2025, har Vindmølleindustrien 
præsenteret sin plan for, hvordan Danmark når 50% 
vindkraft. Planen, Vindstyrke 50, sigter mod tre mål:

Ca. 5200 vindmøller dækker i dag 
20% af Danmarks elforbrug. I de 
kommende år kan der udbygges 
med ny vindkraft, så kun ca. 1700  
vindmøller leverer 50% vindkraft. 

Ved en langsigtet planlægning, der tager 
højde for at anvende den nyeste tekno-
logi, kan 50% vindkraft opnås med langt 
færre møller. Men det er afgørende, at 
staten begynder at spille en større rolle 
i planlægningen af fremtidens møller, så 
vi sikrer en kontinuerlig udbygning med 
vindkraft. 

Det bør overvejes at oprette en ny 
styrelse, der tager ansvaret for planlæg-
ningen af vedvarende energi og vindmøl-
ler på land. Det vil blive en stor forvalt-
ningsopgave de kommende år, og der er 
under alle omstændigheder behov for at 
tilføre planlægningsområdet flere res-
sourcer, hvis den statslige indsats skal stå 
mål med intentionerne.

Planlægningen skal balancere mellem 
statslig planlægning og lokalt medejer-
skab.

Konkurrencevilkårene i forhold til 
de konventionelle energikilder skal 
være fair, så vindkraften betales  
for sin miljøfordel for samfundet. 

For at sætte gang i en udbygning der 
kan skabe 50% vindkraft, kræver det 
økonomisk incitament til at opstille ny 
vindkraft i Danmark. De nuværende 
afregningsvilkår for vindmøller på land 
er EU’s laveste og afspejler ikke de mil-
jøgevinster, som vindkraft giver – sam-
menlignet med el produceret på konven-
tionelle kraftværker. Derfor anbefaler vi, 
at der skabes en ny afregningsmodel, der 
gør det attraktivt at investere i vindkraft. 

Samtidig bør det gøres mere attraktivt 
for forbrugerne at købe strøm fra vedva-
rende energi. I dag har forbrugerne ud 
fra elregningen ikke nemt ved at se, hvad 
de betaler for. Hvor stor en procentdel 
er grøn strøm og hvor meget er pro-
duceret med kul? Og hvis en forbruger 
gerne vil have 100% grøn strøm – bliver 
det først helt sort. F.eks. betales der en 
CO2-afgift for alt el - således også for 
vindkraft. Ved at afskaffe denne afgift for 
vedvarende energi på elregningen, vil 
både forbrugere og virksomheder få et 
incitament til at aftage en større andel el 
fra vedvarende energi.

1

2

Sådan når
Danmark 

Vindkraftens miljøfordel skal belønnes

Mere vindkraft 
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Læs mere om Vindmølleindustriens anbefalinger og milepæle mod 50% 

vindkraft på www.windpower.org

”Vindstyrke 50 er et positivt udspil, 

og Dansk Energi støtter opfordrin-

gen til politikerne om at strikke en 

visionær energipakke sammen, som 

kan danne skole for udviklingen i 

hele Europa.  

Hvad angår eftersyn af vilkårene 

for afregning af strøm fra vindmøller, 

så er vi enige i, at elprisen for vind-

møller og alle andre produktionsfor-

mer skal afspejle den miljøgevinst 

eller ulempe, som teknologien giver 

samfundet. 

Det er godt, at  Vindmølleindustri-

en også tager infrastrukturen med i 

sin overvejelse, fordi politikerne må 

tage de svære beslutninger om ud-

bygning af infrastrukturen samtidig 

med, at man beslutter hvor stor en 

andel af elproduktionen, som skal 

komme fra vindkraft.”

”Vindstyrke 50 er interessant læs-

ning, og det er dejligt at se store 

ambitioner for den danske vind-

møllesektor. Men der er betydelige 

omkostninger forbundet med ud-

bygningen. Støtte i størrelsesorden 

20 øre/kWh for at nå et 50 pct.-mål 

virker højt, da CO
2
-kvotemarkedet 

klarer en del af arbejdet, og da vind-

møllernes forventede merprodukti-

onsomkostninger frem til 2025 vil 

nærme sig nul. Det burde være mu-

ligt at nå et 50 pct.-mål med lavere 

støtte. Under alle omstændigheder 

vil 50 pct.-målet kræve støtte. Hertil 

kommer samfundsøkonomiske om-

kostninger til systemudbygningen. 

Hvorvidt disse omkostninger er rime-

lige, er et politisk spørgsmål.”

”Med  Vindstyrke 50 dokumenter 

Vindmølleindustrien, at det er 

realistisk at nå regeringens mål 

om, at 50 procent af elforbruget i 

2025 dækkes af vindkraft. 

Vindkraft er og bliver i den 

fremadrettede energistrategi en 

meget vigtig brik, både i forhold til 

at omstille energisektoren til sta-

dig mere vedvarende energi, men 

også som udstillingsvindue for den 

danske vindmølleindustri som et 

eksempel på, at det kan lade sig 

gøre at indpasse store mængder af 

vindkraft i energiforsyningen.

Vindmølleindustriens tanker om 

en bedre udnyttelse af elprodukti-

onen fra vindmøller til el, varme og 

transport er spændende perspek-

tiver, som jeg ser frem til at drøfte 

med industrien.”

Der er behov for at gøre energi- 
systemet mere intelligent, så  
vindkraft bedre kan udnyttes til el, 
varme og transport. 

Den danske energiproduktion er bygget 
op om kraftværker, der producerer en 
forholdsvis konstant mængde energi efter 
forudsigelser i forbruget. Det betyder, at 
spillerummet for vindkraft er begrænset, 
fordi vindkraft betragtes som et sup-
plement til kraftværkene. I fremtidens 

fleksible energiproduktion skal denne 
tankegang vendes på hovedet, så vindkraft 
bliver udgangspunktet for den danske 
energiproduktion. Alle energiformer skal 
indgå i produktionen på lige fod og tilpas-
ses hinanden, så der f.eks. skrues ned for 
produktion af kul og gas, når der er meget 
vindkraft til rådighed.

Også transportsektoren har et stort po-
tentiale i forhold til intelligent elforbrug, 
f.eks. har flere af de store bilproducenter 
udviklet kommercielle hybridbiler. Disse 

kan ikke lades op endnu og kan derfor ikke 
bruges til integration af vindkraft. Men de 
reducerer transportens CO2-udledning og 
bidrager samtidig til teknologiudviklingen, 
hvilket gør dem til et vigtigt skridt i ret-
ning af elbaseret biltransport.

Læs hele Vindstyrke 50  
på www.windpower.org.

3 Revolution af energisystemet

DET SIGER DE OM VINDSTYRKE 50:
Lars Aagaard, vicedirektør,  
Dansk Energi

Rico Busk Jensen, cand.scient., 
kulturgeograf, Institut for 
Miljøvurdering

Lars Christian Lilleholt, 
energipolitisk ordfører for Venstre

Vision
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B åde regeringen og Vindmølleindu-
strien har en vision om, at de 3000 

MW vindkraft, der er opstillet i Danmark 
i dag, skal øges til 6000 MW i 2025. Det 
svarer til ca. 50 pct. af elforbruget.

Den anerkendte konsulentvirksomhed 
EA Energianalyse har gransket de nødven-
dige økonomiske og teknologiske forud-
sætninger, der skal til for at realisere denne 
vision, og set på hvilken samfundsmæssig 
konsekvens det vil få at integrere 50 pct. 
vindkraft i Danmark. 

Civilingeniør Hans Henrik Lindboe, 
Ea Energianalyse, giver her en forsmag på 
konklusionerne, der offentliggøres den 23. 
maj på et seminar i Dansk Design Center.

Hvad har I undersøgt?
Vi har opsat to scenarier: Et scenarium 
hvor markedskræfterne styrer frem mod 
2025, og et andet hvor vi har en målsæt-
ning om, at der skal være 50 pct. vind i 
det danske elnet i 2025. Til sidst har vi 
sammenlignet omkostningerne ved de to 
scenarier.  

Vi har brugt en model for det nordeuro-
pæiske elmarked (Balmorel-modellen), der 
dækker Finland, Sverige, Norge, Tyskland 
og Danmark. Modellen har vi fodret med 
en masse forudsætninger om kraftværks-
teknologier, brændselspriser, CO2-priser, 
afgifter og muligheder for elhandel in-
ternationalt. I det første scenarium, hvor 
markedskræfterne styrer, har vi fortalt 

modellen, at elforbruget stiger svagt i 
landene, samtidig med at de eksisterende 
kraftværker efterhånden bliver skrottet. 
Dernæst har vi lagt de investeringer ind, 
som vi finder politisk bestemt og derfor 
kommer, uanset hvad markedskræfterne 
siger. Der er f.eks. et stort a-kraftværk i 
Finland og en betydelig udbygning med 
vindkraft i det nordvestlige Tyskland. Med 
alle disse oplysninger beder vi modellen 
foretage såkaldte optimale investerings-
beslutninger i de fem lande frem til 2025. 
Så har vi omkostningerne for dette ene 
scenarium.

Dernæst gentager vi øvelsen ud fra 
scenariet om, at der i Danmark skal pro-
duceres vindkraft-el, som svarer til 50 
pct. af Danmarks elforbrug i 2025. Denne 
målsætning påvirker investeringsgrund-
laget i alle fem lande og giver derfor bl.a. 
anderledes elpriser og miljøeffekter end i 
scenariet med rene markedskræfter.

Hvad er jeres konklusion?
Der er ingen tvivl om, at 50 pct. visionen 
både er teknisk muligt og absolut øko-
nomisk overkommelig. Det ser endda ud 
til, at vi ved 50 pct. vindkraft lander på en 
samlet årligt gevinst for det danske sam-
fund på knap 50 mio. kroner frem til 2025 
inklusiv omkostninger til infrastruktur og 
sparede miljøomkostninger. Hvis der ikke 
kan bygges møller på land, bliver gevin-
sten dog forvandlet til en omkostning, da 

en udbygning på havet stadig er væsentligt 
dyrere end på land. I 50 pct.-scenariet er 
resultatet, at der står ca. 6500 MW vind-
kraft i Danmark i 2025, hvoraf de 3500 
står på land, resten på havet. Vi har uden 
for modellen set på, hvad der skal til af in-
vesteringer, for at strømmen fra møllerne 
kan transporteres ind i elsystemet. Rygra-
den i den løsning vi har valgt, er at bruge 
jævnstrømsteknik, som man f.eks. har 
anvendt i det nye kabel mellem Estland og 
Finland.

Hvad vil 50 pct. vind betyde  
for elforbrugeren?
For de danske elforbrugere kan 50 pct. 
målet faktisk blive gratis. Det skyldes, at 
vindmøllerne får priserne på elmarkedet 
til at blive lavere, end de ville være, hvis 
der ikke havde været en målsætning om 50 
pct. vind. Til gengæld bliver priserne mere 
svingende. Man kan betragte investeringen 
i 50 pct.-visionen som en slags forsikrings-
præmie mod højere brændsels- og CO2 
priser i fremtiden.

50% vindkraft er gratis 	
for danske elforbrugere

50% visionen er teknisk mulig og absolut  
økonomisk overkommelig, konkluderer Ea 
Energianalyse. Ifølge konsulentvirksomheden 
opnår samfundet en årlig gevinst på knap 50 
mio. kr. ved at udbygge med vindkraft.

BLÅ BOG 

Ea Energianalyse a/s udfører konsulent- 

opgaver og forskning inden for  

energiplanlægning og energianalyse 

med fokus på udvikling af fremtidens  

energisystem, energimarkeder og  

regulering af energisektoren.

økonomi

Vindstyrke

50
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Germany
Wailandtstrasse 7
63741 Aschaffenburg
Tel: +49 (0) 6021 15 09 0
Fax: +49 (0) 6021 15 09 199
E-mail: info@wind.gamesa.de

Denmark
Vejlsøvej 51
8600 Silkeborg
Tel: +45 87 229205 / 9204
Fax: +45 87 229201

France
Parc Mail
6 Allée Joliot Curie, bâtiment B
69791 Saint Priest
Tel: +33 (0) 472 79 47 09
Fax: +33 (0) 478 90 05 41

Greece
3, Pampouki Street
154 51 Neo Psichiko
Athens
Tel: +30 21 06753300
Fax: +30 21 06753305

Italy
Via Pio Emanuelli,1
Corpo B, 2° piano
00143 Rome
Tel: +39 0651531036
Fax: +39 0651530911

Portugal
Edificio D. Joâo II
PARQUE DAS NAÇOES
Av. D. Joâo II, lote 1.06.2.3–7º B
1990-090 Lisbon
Tel: +351 21 898 92 00
Fax: +351 21 898 92 99

United Kingdom
Rowan House Hazell Drive
NEWPORT South Wales NP10 8FY
Tel: +44 1633 654 140
Fax: +44 1633 654 147

United States
1 Ben Fairless Drive - Ste. 2
Fairless Hills, PA 19030
Tel: +1 215 736 8165
Fax: +1 215 736 3985

China
Room 1103, Tower 1
Bright China
Changan Building
7 Jianguomennei Av.
Beijing 100005
Tel.: +86 10 65186158
Fax: +86 10 65171337

Polígono Industrial Agustinos, C/A s/n 31013 Pamplona, Spain Tel: +34 948 309010 Fax: +34 948 309009 info@eolica.gamesa.es www.gamesa.es

GROWING WITH THE WIND
At Gamesa, we have the knowledge, the expe-

rience and the means required for developing

wind turbines that can extract the maximum

amount of energy from the wind. That is how

we are delivering profits through our wind

farms to our customers on five continents.

We are committed to providing a complete

service. Beginning with the research and

development of our technology, we manufac-

ture the essential components and assemble

our wind turbines in 29 manufacturing cen-

tres, finally working alongside our customers

in the operation and maintenance of their

farms.

Our leading position in the market is evidenced

by the over 10,000 MW capacity we have

installed. We are committed to developing

technological solutions that ensure that the

wind farms supplied by Gamesa are the most

efficient on the market.
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Indien – den fjerde største 
producent af vindkraft i verden

Det forventes, at vindkraft vil dække 10% af Indiens samlede elektricitetsforbrug i 2010. 

Den markante vækst skyldes blandt andet, at vindkraften i Indien er begunstiget af  

politisk medvind. Som det eneste land i verden har Indien etableret et ministerium  

alene for vedvarende energi, Ministry of Non-Conventional Energy Sources. Derudover 

er der etableret et nationalt center for udvikling af vindmølleteknologi. Allerede på  

nuværende tidspunkt er Indien et attraktivt marked for danske virksomheder, og både 

danske producenter og underleverandører er massivt tilstede. Vindmølleindustrien  

har derfor i flere år arrangereret studieture til Indien.

INDIEN

Tenkasi, Tamilnada State, Indien
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1995

Berlin. Start på de forhand-

linger, der senere bliver til 

Kyoto-protokollen. Målet er, 

at landene påtager sig juri-

disk bindende forpligtelser til 

reduktion af udledning af driv-

husgasser. 

F N’s klimapanel konkluderede for 
nylig, at størstedelen af den globale 

opvarmning de seneste 50 år med 90 pct. 
sikkerhed er menneskeskabt. Samtidig ind-
løber der opsigtsvækkende meldinger om 
konkrete resultater af opvarmningen. Der 
er bred enighed om klimaforandringernes 
alvor – og om at behovet for handling vok-
ser. En af handlemulighederne er at fort-
sætte den proces, der startede i Rio i 1992 
og blev formuleret i Kyoto-protokollen. 
En global aftale til erstatning for Kyoto 
skal vedtages senest i 2009. FN’s klimatop-
møde det år vil derfor få afgørende betyd-
ning for menneskehedens fremtid. 

Klimatopmøderne går på tur mellem 
de fem landegrupper i FN. I 2009 var det 
oprindelig Latinamerikas og de caribiske 
landes tur, mens Danmarks gruppe skulle 
til fadet i 2010. Stærke kræfter i den dan-
ske centraladministration begyndte i 2005 

at undersøge mulighederne for, at de to 
landegrupper kunne bytte konferenceår 
– samtidig med, at Danmark blev kørt 
i stilling som værtsland i 2009. Øvelsen 
lykkedes, og København kan i december 
2009 byde velkommen til tusinder af em-
bedsfolk, politikere, NGO’er, forskere, 
erhvervsfolk og journalister. 

Embedsmænd på overarbejde
I forbindelse med offentliggørelsen af det 
danske værtskab sagde miljøminister Con-
nie Hedegaard (K), at hun glæder sig over, 
at Danmark skal stå i spidsen for løsningen 
af en af tidens vigtigste miljøudfordringer. 
Og hun forudser, at værtskabet vil give 
Danmark en enestående mulighed for at 
præge den internationale klimadagsorden. 

Men hvordan gik det overhovedet til, at 
klimatopmødet endte i København? Vejen 
derhen er snoet. På embedsmandsniveau 

foregik der mange uformelle sonderinger i 
form af telefonsamtaler og dialog via mail 
og ansigt til ansigt. Her blev fingre stuk-
ket i jorden og frø sået. Embedsmændene 
gik ikke frem efter en slagplan, men der 
var fælles vilje i centraladministrationen til 
at undersøge, om det mon kunne lade sig 
gøre. 

Sideløbende affyrede Connie Hedegaard 
startskuddet til ”Grønlands-dialogen”. 
Hun inviterede 25 miljøministre fra hele 
verden til Grønland for at diskutere en 
opfølgning på Kyoto-protokollen. Ved 
samme lejlighed kunne de med egne øje 
se resultater af klimaforandringerne. 
Den succesfulde dialog fortsatte i 2006 i 
Sydafrika og kører videre i Lapland dette 
forår. 

Ministrene deltager alene i møderne, 
der er fortrolige og indbyder til fri debat. 
Der er næppe tvivl om, at Grønlands-dia-

Takket være effektivt dansk lobbyarbejde lykkedes det at trække klimatopmødet til 
København i 2009. Danmarks konkurrenter måtte give op – de magter ikke det  
ansvar, der følger med. Her er historien om den enorme arbejdsindsats, det krævede 
at vinde status som værtsnation. 

Klimatopmøder 

1992  • The Earth Summit

Rio. 154 lande underskriver FN’s 

første klimakonvention, som har 

til formål at stabilisere atmosfæ-

rens indhold af drivhusgasser og 

forhindre farlige menneskeskabte 

klimaforandringer. 

1997

Kyoto. Målsætningen i Kyoto-protokollen er, 

at de industrialiserede lande i perioden 2008-

2012 reducerer deres udledninger med mindst 

5 pct. i forhold til niveauet i 1990. Landene har 

dog forskellige forpligtelser. Danmark og Tysk-

land topper globalt og forpligter sig begge til at 

reducere med 21 pct. 

Danmark vært for 	

OL i klima 2009

De grønne  

flader er  

deltagere som 

har ratificeret 

Kyoto-aftalen



2001

Haag og Marrakech. Sammenbrud i 

forhandlingerne i Haag på grund af uløselig 

uenighed mellem EU og USA. Senere på året 

erklærer George Bush, at USA ikke vil ratificere 

Kyoto-protokollen. De øvrige lande enes om de 

fleste udestående spørgsmål i Marrakech. 

2002

New Delhi. EU forsøger 

forgæves at få ministrene  

til at vedtage en deklaration 

om behovet for ”further  

action” i forlængelse af  

Kyotoaftalen. 

2003

Milano. Topmødet har pri-

mært fokus på tekniske forhold 

om bl.a. optagelse/afgivelse af 

CO
2
 i jord og skov. 

Vejen til klimatopmødet

logen har medvirket til Danmarks sejr i 
kampen om værtskabet. 

Efter et ihærdigt dansk lobbyarbejde 
stod det i efteråret 2006 klart, at det var 
realistisk, at Danmark kunne trække 
værtskabet i hus. Det skete, da Danmarks 
landegruppe i FN – her hører også USA, 
Canada, Australien, Japan og EU hjemme 
– valgte at nominere os til opgaven. Pro-

blemet var, at Latinamerika/Caribien-
gruppen stadig ikke ville bytte. Og så var 
vi lige vidt.

Skjulte dagsordener 
Nu havde de danske embedsfolk og poli-
tikere imidlertid fået blod på tanden. Det 
måtte kunne lade sig gøre. Danmark og 
vores landegruppe i FN pressede på, og 

henover vinteren foregik der officielle og 
uofficielle drøftelser i mange egne af ver-
den – i marts blev den endelige accept af 
byttet offentliggjort. Men hvorfor var det 
så problematisk at gennemføre byttehand-
len? I en global opfølgningsaftale til Kyoto 
vil nogle lande stå mere for skud end an-
dre. Det gælder bl.a. vækstlande som Kina, 
Indien og Brasilien, der ikke er omfattet af 

Connie Hedegaard i dialog med sine kolleger om den fremtidige klimaindsats, Grønland 2005.

Oktober 2002:

Demonstration 

i New Delhis 

gader under 

klimaforhand-

lingerne. 

Foto: GreenpeaceFoto: Reuters

Af: Jakob Vedelsby
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Kyoto-protokollens forpligtelser. Det har 
sandsynligvis givet betænkeligheder i disse 
storforurenende nationer, at Danmark, der 
er kendt for at have ambitioner på klima-
området og skubbe på udviklingen, skulle 
få værtskabet og dermed en nøglerolle 
netop i 2009. De kunne risikere at komme 
i gabestokken. Omvendt peger Thomas 
Becker, kontorchef i Miljøministeriet og 
Danmarks chefforhandler ved klimafor-
handlingerne, på en modsat argumentation:

”Jeg tror, at nogle lande har overvejet 
fordelen ved netop ikke at stå med et 
værtskab i et år, hvor de må regne med, at 
der skal drøftes eventuelle forpligtelser for 
dem,” siger han diplomatisk. 

Kyotos afløser 
Det er vigtigt at få vedtaget en erstatning 

for Kyoto i god tid før 2012. Det skyldes, 
at stater og private virksomheder har inve-
steret enorme summer i systemer til han-
del med CO2 - i EU drejer det sig om et 
kvotehandelssystem. Hvis der opstår usik-
kerhed i investorkredse om kvotesystemets 
levedygtighed efter 2012, vil det kollapse 
og blive værdiløst. Hvis investorerne deri-
mod får vished om, at systemet fortsætter 
som en del af en global klimapakke, vil de 
kunne tilpasse deres investeringer efter 
det. Og står det til Connie Hedegaard, 
kommer der til at ske markante skærpelser 
til gavn for miljøet.

”Næste skridt må og skal være en am-
bitiøs, international aftale om at reducere 
udledningerne af drivhusgasser, hvor ikke 
mindst USA og andre store udledere som 
Kina, Brasilien og Indien også skal med,” 

sagde hun for nylig i en pressemeddelelse. 
Thomas Becker supplerer: 

”Det vil være et rigtig fint resultat af 
topmødet, hvis den danske regering kan 
forhandle et globalt kvotehandelssystem 
hjem. Men husk: Det endelige resultat vil 
afspejle summen af holdninger fra de 186 
deltagende lande.”

2004 

Buenos Aires. 

Diskussioner af tekni-

ske forhold. Start på 

uformelle drøftelser af 

”further action” efter 

Kyoto.

2005 

Montréal. Hovedfokus er at sikre, at 

der også er en international klimaaftale 

efter 2012. Ministrene enes om, at der 

skal etableres en global dialog om et 

langsigtet klimasamarbejde med del-

tagelse af alle lande – inklusive USA og 

store udviklingslande som Kina, Indien og 

Brasilien. 

2006

Nairobi. Topmødet vedtager en aftale, der udstikker 

kursen for de næste års forhandlinger frem mod en ny 

international klimaaftale. Det vedtages, at man skal 

gennemgå og revidere Kyoto-aftalen med henblik på 

at forbedre og udvikle den – bl.a. ved eventuelt at ind-

drage CO
2
-belastning fra skibe og fly.

Danmarks chefforhandler ved  

klimaforhandlingerne, Thomas Becker, 

Miljøministeriet.

Ifølge Pål  

Prestrud fra det 

norske  klima-

center CICERO 

er 30 procent af 

isen forsvundet 

i Arktis fra 1979 

til 2005. 



2009

København. 30/11 – 11/12 er 

Danmark vært for det klimatopmøde, 

hvor efterfølgeren til Kyoto-protokol-

len skal vedtages, hvis den skal nå at 

træde i kraft, når Kyoto-aftalen  

udløber i 2012. 

Vejen til klimatopmødet

D ansk vindmølleindustri sætter alle 
sejl til, når Danmark for en tid 

bliver verdens største udstillingsvindue 
for vindkraft. En af planerne går ud på at 
skabe et vartegn for topmødet i form af en 
eller flere vindmøller ved Bella Center.  

Selvom Danmarks rolle på topmødet 
først og fremmest er at skaffe global enig-
hed på klimaområdet, vil der fra dansk side 
blive arbejdet hårdt på at pleje nationale 
interesser. Det danske energimiks har en 
stor andel af vedvarende energi, og danske 
virksomheder står stærkt på området. Det 
er derfor i høj grad i Danmarks interesse 
at fremme beslutninger, der betyder, at 
andre lande bliver tvunget til eller frivilligt 
udvikler sig i en tilsvarende retning. 

”Topmødet kan blive et fremragende 
udstillingsvindue for danske virksomheder 
og en platform for øget teknologieksport,” 
sagde miljøminister Connie Hedegaard i 
forbindelse med offentliggørende af vært-
skabet. KontorchefThomas Becker føjer til:  

”Jeg mener, det er helt legitimt, at Dan-
mark også har nogle erhvervsinteresser, 
som vi ønsker at fremme. Vi skal brande 
Danmark,” pointerer han og tilføjer, at 
den danske vindmøllebranche bør gribe 
muligheden for at demonstrere, at Dan-
mark er verdensførende. 

Vartegn ved Bella Center
Vindmølleindustrien har allerede mange 
ideer på tegnebrættet. En af dem går ud på 
at opsætte en eller flere vindmøller tæt ved 
Bella Center, hvor konferencen udspiller 
sig. Møllen skal levere strøm til hele top-
mødet og desuden være vartegn for mødet 
og for København. Derudover satser indu-
strien på mindre events, workshops og se-
minarer i perioden frem mod konferencen. 

”Vi vil bruge topmødet som platform for 
at styrke dansk vindmølleindustris eksport-
muligheder. Det vil vi gøre ved at udbrede 
historien om, hvordan andre lande kan 
lade sig inspirere af Danmark og opbygge 
et energisystem med en stor vindkraftan-
del. Det handler om at fortælle beslut-
ningstagerne på konferencen, at mange af 
de vindløsninger, de sidder og diskuterer, 
allerede findes her i Danmark. Vi bruger 
dem, og de virker,” siger Jakob Lau Holst, 
chefkonsulent i Vindmølleindustrien.

Han fortæller, at der sideløbende er akti-
viteter i gang, som skal få hele den danske 
energibranche til at spille sammen. Det 
er vigtigt for præsentationen af Danmark 
som leverandør af morgendagens energi-
løsninger, at alle parter udsender ensartede 
signaler til omverdenen. Det gælder f.eks. 
i forhold til, hvad der er fremtidens ener-
giteknologier, og hvordan man ideelt set 
kan forene dem i et effektivt og bæredyg-
tigt energisystem. 

”Det kan ikke undgås, at der er konkur-
rence mellem leverandører af forskellige 
energikoncepter. Men vi skal huske, at 
udfordringerne er så store, at verden 
fremover får brug for alle tilgængelige løs-
ninger, der kan gøre en positiv forskel for 
klimaet,” siger Jakob Lau Holst.

 
Forhandlinger ad libitum 
Det er i øjeblikket ved at blive afklaret, 
hvordan vi i Danmark skal gribe opgaven 
an med at gennemføre et af de største 

internationale arrangementer, landet 
nogensinde har påtaget sig. Hvis det op 
til topmødet viser sig, at man med stor 
sandsynlighed kan vedtage en erstatning 
for Kyoto-protokollen, lyder vurderingen 
fra Thomas Becker, at vi vil se en folke-
vandring af deltagere til topmødet. De skal 
alle sammen sove, spise, mødes, transpor-
tere sig og kommunikere med omverde-
nen. I den forbindelse understreger han, 
at Danmark ikke må undervurdere det 
praktiske. 

”Mindst 50 pct. af succesen består i, at 
arrangementet er timet og tilrettelagt. 
Heldigvis er vi velorganiserede herhjemme 
– og den evne får vi brug for,” siger han. 

Thomas Becker fortæller, at der i de 
kommende to et halvt år vil udspille sig 
en lang række sideløbende forhandlinger, 
som skal lægge grundstenene for de vig-
tige beslutninger på topmødet i 2009. Det 
formelle forhandlingsspor foregår i regi af 
United Nations Framework Convention 
on Climate Change (UNFCCC). Her 
mødes man på embedsmandsniveau to 
gange 14 dage årligt i maj og november. 
Sessionen i november efterfølges hvert 
år af et ugelangt møde mellem verdens 
miljøministre. UNFCCC har derudover 
tilknyttet adskillige ekspertarbejdsgrupper, 
der leverer viden til embedsmændene og 
ministrene. 

Blandt de uformelle forhandlingsspor er 
”Grønlands-dialogen”. Endnu et uformelt 
spor bliver sandsynligvis igangsat af FN’s 
generalsekretær, der ventes at indkalde til 
en konference på statschefniveau til efter-
året – målet vil være at øge chancerne for 
at få en langsigtet aftale på plads. Endelig 
er der forhandlingerne i EU-kredsen. 
Drøftelserne af de danske holdninger 
foregår i EU – og vores holdninger indgår 
herefter i de synspunkter, EU byder ind 
med under forhandlingerne på klimatop-
mødet i Danmark i 2009.  

Danmark som udstillingsvindue

for vindkraft



Vindmølleindustriens nyhedsmagasin020

Først til mølle med de skarpe hjerner! 

For at rekruttere fremtidens bedste ingeniører  

inviterede Vindmølleindustrien 25 studerende 

på en studietur – ud i Sandbys flade terræn  

for at opleve Siemens-møller i aktion.

Talenter i marken



Uden at fornærme nogen kan 

man roligt sige, at Marianne 

Christensen ikke er som de fleste 

kvinder. Hun har taget timer med 

gutterne på teknisk skole, hvor 

hun erhvervede sig en baggrund 

som industrielektriker. Hun har 

været i lære på en affaldsfor-

brænding. Og nu læser hun til 

stærkstrømsingeniør på IHK.

”Kontormus er ikke mig. Jeg skal 

ud og rode med tingene og have 

beskidte hænder. Derfor er det 

også fedt at komme væk fra sko-

lebænken for en dag og få føling 

med virkeligheden. Man lærer 

jo en masse ved at snakke med 

virksomhederne herude og tale 

med hinanden på tværs af IHK 

og DTU.”

Marianne Christensen me-

ner, at hun stadig har meget 

at lære om vindkraft, som hun 

kun har beskæftiget sig med 

siden februar i år. Hun og et par 

medstuderende er i gang med 

et projekt, hvor de skal integrere 

en vindmølle i et isoleret net på 

Grønland. 

”I begyndelsen tænkte jeg – 

hvad er det, der er så sejt ved 

vindmøller? Men når man be-

gynder at  se de muligheder, der 

ligger i at videreudvikle dem – så 

bliver det først rigtig spændende.

Du aner ikke, hvor fascinerende 

strøm er! Man har en kobber-

ledning – og vupti, kan man få 

en masse til at ske. Jeg vil rigtig 

gerne være med til at bygge 

store kraftværker – om det så er 

vindmøller eller kraftvarmevær-

ker – det betyder ikke så meget. 

Bare jeg har strømmen i mine 

hænder.”

S olen bryder så småt igennem på en 
råkold torsdag morgen i april. En bus 

kører gennem landskabet – fra Lyngby via 
Ballerup mod Sandby ved Holbæk. 
Bussen stopper ved Sandbys gadekær 
– bakker, vender og kører op ad en mark-
vej. Vi var kommet for langt fra det stæv-
nemøde, vi havde.  

I bussen sidder 25 ingeniørstuderende 
fra Danmarks Tekniske Universitet (DTU) 
og Ingeniørhøjskolen i København (IHK). 

De studerende trykker næserne mod bus-
sens ruder og imponeres umiddelbart over 
de tre 600 kW Siemens-møller, som de om 
et øjeblik skal klatre til tops i.

Før busturen har de lagt CV’er ud på 
www.talentfactory.dk. The Talent  
Factory er vindmølleindustriens rekrutte-
ringsinitiativ, som gør opmærksom på  
de uddannelsestilbud og karrierevalg, in-
dustrien tilbyder. Målet er at tiltrække fle-
re ingeniører til branchen. I bussen sidder 

blandt andre Joachim Heinz, Marianne 
Christensen, Michael Giacobbo og Jens-
Peter Koch. Inden dagen er omme, har de 
været 35m i luften på toppen af en vind-
mølle, været projektudviklere for en fiktiv 
vindmøllepark på land eller hav og har 
mødt et udvalg af vindmølleindustriens 
virksomheder. Deres fællesskab er bundet 
sammen af den kommende titel som in-
geniør. Men hver især har de forskellige 
drømme og krav til deres karrierer. 

For Joachim Heinz, der nu er 

MSc-studerende på den inter-

nationale masteruddannelse i 

Wind Energy Mechanical, DTU,

er en mølle ikke bare en mølle. 

Han kigger på dens opførsel, 

struktur og design. Elsker at be-

regne hvordan komponenterne 

skal være og undersøge, hvorfor 

vingerne f.eks. opfører sig, som 

de gør, under forskellige vindha-

stigheder. 

Joachim Heinz har brugt fem 

år af studiet som maskininge-

niør i Tyskland til at finde ud af, 

at vindmøller er så fascinerende, 

at det er dem, han skal bruge sin 

karriere på.

”Mit arbejde skal på én gang 

motivere mig og give mening. 

Undervejs i mit studie fandt jeg 

ud af, at jeg gerne ville arbejde 

med miljø, så jeg spurgte mig 

selv, hvor jeg bedst kunne bruge 

mig selv og fandt svaret inden 

for vindenergi. Derved får jeg 

et arbejde, hvor jeg både har 

hjerne og hjerte med,” siger Joa-

chim Heinz.

Siden august 2006 har Joa-

chim Heinz læst på DTU’s to-

årige masteruddannelse. 

”Fordi jeg vil specialisere mig 

inden for vindenergi, er DTU’s 

masteruddannelse det bedste 

sted for mig at studere. Efter-

som jeg kommer fra det sydlige 

T yskland, hvor der ikke er så 

meget vind, kunne jeg godt 

forestille mig at blive boende i 

Danmark efterfølgende. Det er 

her, de gode udviklingsmulighe-

der er.”

uddannelse

“Jeg vil arbejde 
med hjertet 
og hjernen”

“Bare jeg har 
strømmen i mine 
hænder” 

Af Trine Søndergaard  |  Foto: Morten Brunbjerg

Joachim Heinz, 26 år, uddannet maskiningeniør fra 
universitetet i Karlsruhe, Tyskland. 

Marianne Christensen, 27 år, uddannet industrielektriker, 
læser på 3. år til stærkstrømsingeniør, IHK.
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Når Jens-Peter Koch ikke er på 

tur ud til en flok vestsjælland-

ske vindmøller, sidder han med 

næsen dybt begravet i radar- og 

telemålinger på Danmarks Rum-

center, DTU.

”Når man hører, at jeg arbejder 

med trådløs kommunikation i 

form af radar- og telemålinger 

kan man få tilbøjelighed til at 

tro, at jeg er en teknisk nørd, der 

knokler lørdag aften. Men det er 

jeg på ingen måde.” 

Udover sin daglige gang på 

DTU, læser han en HD om afte-

nen og passer sit medlemskab af 

NOVA 100 – et fagligt netværk 

for en udvalgt skare af talent-

fulde studerende. 

Det var på et virksomhedsbe-

søg til Vestas Wind Systems med 

NOVA 100, at Jens-Peter Koch 

første gang hørte om vindmølle-

industrien og The Talent Factory.

”Jeg var så skuffet over, at vi på 

Vestas-besøget ikke fik mulighed 

for at komme op i en mølle. Så 

Anders (projektleder for The Ta-

lent Factory, red.) tilbød mig, at 

jeg kunne tage med på denne tur. 

Siden mit besøg hos Vestas er in-

teressen for en karriere i vindmøl-

leindustrien skærpet betydeligt. 

Man kan jo alt med vind!” 

Inden sit afgangsprojekt skal 

Jens-Peter Koch en tur omkring 

universitetet i Harvard, USA, 

hvor han i et år skal se nærmere 

på amerikansk energipolitik.

Vind på facader var indtil for 

nylig det tætteste på vind-

energi, Michael Giacobbo 

havde beskæftiget sig med på 

sit studie, hvor han læser til 

bygningsingeniør. Men lige nu 

deltager han i et europæisk 

projektsemester, hvor han 

og et par andre studerende 

udarbejder en landgangsbro 

for A2SEA A/S, der skal bruges 

ved offshore-projekter fra skib 

til platform.  

”Jeg tænkte ikke umiddel-

bart på, at der er så mange 

muligheder for at beskæftige 

sig med vindenergi inden for 

det bygningsmæssige. Men 

med projektet for A2SEA har 

jeg fået øjnene op for, at jeg 

kan arbejde med konstruktio-

ner og fundamenter inden for 

vindmølleindustrien.”  

For Michael Giabobbo kunne 

vindmølleindustrien godt være 

et attraktivt sted at arbejde, 

fordi han drømmer om at være 

i en international branche.

”Der er store udviklingsmu-

ligheder og gode chancer for 

at arbejde globalt. Jeg lægger 

vægt på, at jeg kan få proppet 

forskellige mentaliteter og 

kulturer ind i mit job, og derfor 

vil jeg gene på et tidspunkt 

udstationeres,” siger Michael 

Giabobbo, som netop har til-

bragt et halvt år i Afrika, hvor 

han arbejdede for COWI A/S.

“En global 
platform er  
lige mig”

“Man kan jo 
alt med vind”

Michael Giacobbo, 22 år, læser til 
bygningsingeniør på IHK, 6. semester

Jens-Peter Koch, 25 år, læser på 4. år til 
elektrocivilingeniør på DTU

The Talent Factory tilbyder ingeniørstuderende en unik mulighed 

for at komme tæt på industrien.


